



菏泽市十八届人大一次会议闭幕

赵润田当选菏泽市十八届人大常委会主任 孙爱军当选菏泽市市长

本报菏泽2月12日讯(记者 姚楠 邢孟) 12日上午,菏泽市十八届人大一次会议圆满完成了各项议程,在菏泽大剧院闭幕。大会选举赵润田同志为菏泽市十八届人大常委会主任,孙爱军同志为菏泽市人民政府市长。

当日上午9时,市十八届人大一次会议举行第三次全体会议,本次会议应到代表611名,出席会议的代表599名,符合法定人数。

大会表决通过了市十八届人大一次会议总监票人、监票人名单;经过无记名投票,会议选举赵

润田为菏泽市第十八届人大常委会主任,杨永昌为第一副主任(正厅级),赵传山、汤建梅、丁志刚、孙忠生为副主任,赵传山为秘书长(兼),选举于海寅等39名同志为市十八届人大常委会委员;选举孙爱军为菏泽市人民政府市长,段伯汉、付伟、李法洪、黄秀玲、王桂松、刘国生、任仲义为菏泽市人民政府副市长;选举王伟为菏泽市中级人民法院院长,朱庆安为菏泽市人民检察院检察长(需报经省人民检察院检察长提请省人民代表大会常务委员会批准)。

大会完成各项议程后,解维俊宣布:菏泽市第十八届人民代表大会第一次会议胜利闭幕。

▶监票人员清点选票。 本报记者 邓兴宇 摄



人大代表、政协委员聚焦“留守族”,建议—— “全市各县建立留守儿童学校”

本报记者 景佳

两会现场

菏泽作为一个劳务输出大市,随之而产生的农村留守妇女、留守儿童群体也在不断增大,“留守族”也成为菏泽两会上人大代表、政协委员的关注焦点。

“留守学生”呈逐年增多趋势

人大代表陈承杰说,菏泽市是劳动力输出大市,农村的“70后”、“80后”青壮年,不再甘心于在家务农,这也使得许多年轻人留守儿童留在家中,其中不少人只能跟着祖父母、外祖父母生活,于是出现了“留守学生”这些独特群体,并呈现出逐年增多的趋势。由

于亲情教育的缺失,再加上隔代抚养存在诸多弊端,留守儿童在生活、学习、心理以及人身安全等方面的问题日益凸显。

政协委员杨忠义调查了农民工子女受教育现状发现,大部分适龄儿童在家乡接受教育,他们的父母亲一方或双方不在身边,处在教育的边缘地位,有些农民工子女失学或辍学,甚至有些因教育不到位导致留守儿童出现情感与道德问题。

另外,一些与城市孩子同处一校的农民工子女,由于户籍的限制,必须比城市孩子多缴纳赞助费和借读费,尽管他们生活的

经济条件比城市孩子要低很多。

“留守妇女”问题已日益突出

人大代表朱利静做了留守儿童生存发展状况的调查,发现由于正常家庭心理环境的缺失,而隔代监护的教育管理方法比较简单,导致留守儿童性格行为存在缺陷,常出现固执倔强、情绪波动大,易发脾气等不良性格。

“留守妇女”问题也已日益凸显,这些留守的农村妇女劳动强度很大,她们在家既要照顾老人,又要抚养教育孩子,还要担负起家庭的各项生产生活重任。

“她们的心理压力同样很大,她们不仅要承担繁琐的家务和繁重的农活,而且还要忍受丈夫常年不在身边的痛苦。”朱利静说,身体和心理的双重负担,已使不少留守妇女产生婚姻危机,甚至因为与丈夫的经济收入日益悬殊和长期分居而导致家庭破裂。

环境改善需全社会关爱

针对这一社会问题,人大代表朱利静建议相关部门高度重视留守儿童的生存和发展,建议政府开发相关项目,加大投入改善留守儿童的生存发展状况,加大对留守儿童活动阵地的投入,同时大力发展女性经济,加大对留守儿童就业创业的扶持力度,增加留守儿童的收入,加大对留守儿童的关爱。她同时呼吁社会各界都来关爱留守儿童。

人大代表陈承杰建议,在全市各县建立设立涵盖小学、初中、高中三个学段的留守儿童学校,选派责任心强,业务能力高的优秀教师,担负起师长的双重角色,同时不断完善关爱帮扶机制。

政协委员杨忠义在提案中建议,全市逐步建立与市场经济发展相吻合的户籍制度。可以允许在城市有合法固定住所、稳定的职业或生活来源的人员,打破户籍制度壁垒,在政策上保障农民工与城市市民在国民待遇上的一致性,降低农民工子女在城市入学的门槛。



▲菏泽定陶留守儿童学校的孩子们,脸上经常洋溢着微笑。(资料图)

劳务输出大市也闹用工荒,人大代表热议如何招来人才、留住人才

用好的待遇、公平的机会留住人才

本报记者 姚楠

本地企业需加大宣传力度

“刚毕业时我也想回家找工作,可是菏泽企业在各大招聘网站上的信息很少,合适的更少,菏泽企业来高校中或外地城市直接招聘的也非常少,所以我只能先在济南找份工作。”想回不来,去年大学财会专业毕业的徐伟的经历颇有代表性。

不只是高学历人才,即使是普通农民工,大部分也选择外出打工。今年的市两会上,于国华将“加强本地企业宣传、解决用工短缺问题”写入了自己的建议中。在建议中,他写道:“菏泽农民工主要输出地为京津地区、东北地区和青岛、广东、上海等地,多数外出务工人

员对本地有什么样的企业,本地企业发展情况不了解。”

对此,于国华建议,相关部门应高度重视本地企业宣传,通过各种宣传方式展示本地知名企业文化,展示本地产品形象;定期向在外务工人员宣传本地产业政策、发展规划、投资重点和人才、市场需求等方面的信息。

好的待遇留住高端人才

人才对企业发展的作用毋庸置疑,企业发展需要用工,更需要高端人才。对此,市人大代表张来宾深有体会,在他的“关于政府要重视我市人才流失问题的建议”中写道:“随着市委、市政府对全市教育工作的重视,我市人民的

整体素质大幅提高,高学历、高素质、高端人才急剧增加,但是这些高端人才纷纷远走他乡,造成我市人才流失严重。”

作为一名企业家,张来宾感到,人才短缺已成了制约企业发展的大问题,他告诉记者,目前本地企业十分缺乏高端的技术和管理人才,而招不来,留不下高端人才的根本原因在于待遇低,不能给高素质人才提供较好的待遇、生活环境以及公平竞争的机会。

他建议,相关部门可为大学毕业生提供更多的就业岗位和平台,为用人单位录用大学毕业生出台相关的优惠政策;同时他建议,严格规范企业录用制度和养老保险制度,督促用人单位为员工缴纳五险一金。



市人大代表谈
“加快对外开放步伐”

市外即是外 县外即是外

本报菏泽2月12日讯(记者 姚楠) 今年的政府工作报告中,“加快对外开放步伐”被列为重要目标。对此,市人大代表侯福顺说出了自己的理解:“外资对当地经济的拉动作用非常明显,而对菏泽来说,所谓外资,市外即是外、县外即是外,我们要抓住这次政策机遇,将外地资金引进来,同时力推本地企业走出去。”

侯福顺表示,外资投入对当地经济发展的作用非常明显,他给记者举例,在东明,就有一些濒临破产却占用大量土地的小化工厂,苦于没有资金注入,效益一直上不去,而大量外資注入后,经过资源整合、部分企业起死回生。

而已形成的五大基地一大产业在吸引外资已显现出明显优势,“如东明已形成的石油化工基地,吸引外部资金的作用非常明显,目前当地除了东明石化、玉皇化工外,还有许多小型的化工企业可以利用东明石化的废料继续加工,做精细化工,形成产业链。”

提到吸引外资,侯福顺认为外资的含义非常广,“外资不一定是国外资金,外省、外市、外县的都可称作‘外’,我们现在还非常欢迎已经在外市做得很成功的、籍贯菏泽的企业家回乡二次创业,东明县每年都要到北京、上海等地举办老乡会,目的也是推介菏泽,把资金吸引过来。”侯福顺的话中,颇有些“黑猫白猫,能抓到老鼠就是好猫”的意味。

按照政府工作报告中要求,今年内,每个县区将引进3-5个投资10亿元以上的重大项目,选择什么样的项目落地菏泽引人关注,一些人大代表对此提出建议,如市人大代表魏洪豪提出了“关于招商引资严把环保关”的建议,建议中写道:“近几年,部分县区有极个别高能耗、高污染企业落户我市,影响了我们的生存环境。”“建议招商引资严把环保关,杜绝重污染、高耗能、高耗物的企业落户菏泽。”

“菏泽市是鲁西南地区的劳务输出大市,常年在外务工人员约有100万人,每年年初,大量人员外出务工,与之相反,本地企业却门庭冷落,用工矛盾凸显,个别行业遭遇严重的用工荒,因用工导致的开工不足现象日益明显。”在市人大代表于国华的建议中,一番对比写出菏泽本地企业的用工困境。